

# 川渝毗邻七区县的发展之问： 明月山绿色发展示范带如何建设

■中国城市报记者 郑新钰

在川渝之间，有一座山脉，名为明月山。它全长232公里，横亘于川渝东部交界处，纵贯重庆、四川两地，海拔700—1000米；虽然山势不高，过去却一度成为川渝两地交流合作的屏障。

如今，在成渝地区双城经济圈建设的驱动下，川渝地区规划了10个功能平台。其中，明月山绿色发展示范带是唯一以“带”为特征、以“生态优先绿色发展”为主题的平台。

如何正确处理明月山绿色发展示范带建设中经济和生态的关系？如何加快构建明月山绿色空间、持续优化明月山生态环境？在日前由国家林草局等部门主办的绿色中国大讲堂上，川渝毗邻七区县管理者齐聚一堂，共同对明月山绿色发展示范带建设提出4点倡议：推进基础设施互联互通、推进产业发展协同协作、推进公共服务共建共享、推进生态环保联建联治。

## 规划蓝图共商共建 筑牢绿色生态屏障

近期，初到重庆市梁平区，中国城市报记者就被风光绮丽的明月山川所吸引。盛夏的明月山是避暑天堂，青山绿水相依，山为雄、水为灵，美不胜收。

据介绍，明月山是川东平行褶皱岭谷区的第三条山脉，具有丰富的矿产资源、森林资源和生物资源。绿色是明月山最鲜明的底色，生态是明月山最显著的优势。

2020年初，成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略。而后，在“川渝协同”的驱动下、在绿色发展的浪潮中，

明月山绿色发展示范带伴随时代的鼓点应运而生。

“明月山绿色发展示范带，是推动成渝地区双城经济圈建设战略部署、深入实施重庆‘一区两群’和四川‘一干多支’发展战略的重要载体。”重庆市梁平区委书记钱建超说。

2021年11月，《明月山绿色发展示范带总体方案》(以下简称《总体方案》)获川渝两省市政府批准并印发实施。同时，示范带建设被写入川渝两省市“十四五”规划纲要等重要文件。

明月山绿色发展示范带包含哪些区域？具体是什么模样？根据《总体方案》，示范带规划范围为重庆市梁平区、长寿区、垫江县，四川省广安市邻水县以及达州市达川区、大竹县、开江县内的明月山脉及两侧毗邻平坝区域，总面积约7200平方公里，辐射人口600多万人、GDP3100多亿元。同时，《总体方案》明确了示范带三大发展定位：绿色一体化制度创新试验田、生态经济创新发展试验区、人与自然和谐发展示范区。

有了“路线图”后，川渝毗邻七区县接下来面对的就是如何跨越行政边界，打破制度藩篱。

中国城市报记者从绿色中国大讲堂上了解到，自2020年以来，七区县组建“朋友圈”，齐唱融入之歌、共弹协作之调、同做发展之功，先后召开党政联席会议3次，认真落实《总体方案》，共同编制发展规划。

“示范带建设最大的价值在生态，最大的责任在生态，最大的潜力也在生态。”四川省达州市达川区委书记向建平的一席话，道出了在绿色发展这场历史变革中，明月山绿色发展示范带所蕴含的潜力。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。眼下，七区县围绕生态共治开展了一系列卓有成效的工作。

重庆市长寿区区长戴明表示，该区与毗邻区县常态开展污染跨界协同治理和跨区域环保联合执法，共同建立龙溪河跨境流域上下游横向生态补偿机制。

实践证明，只有思想上的破冰、行动上的突围，才有结果上的改变。如今，屏障变纽带，明月山宛若一轮辉映天地的明月，照亮了川渝共谋发展的绿色之路。

## 协同发展互补相融 构建绿色产业体系

要想让生态保护和经济发展并行不悖，关键之一就是不能再走先污染后治理的老路，要培育绿色产业。

据了解，上述“四县三区”共处明月山脉，同为巴蜀粮仓，资源禀赋、产业能级、承载基础各有特色，但在发展进程中或多或少经历着转型升级的阵痛。

“共建明月山绿色发展示范带，为消除转型阵痛提供了解决方案。”四川省达州市大竹县委书记李志超说。

以大竹县为例，作为传统的产煤大县，“一煤独大”曾让其风光无限，但也成为其在绿色发展道路上的阻碍。

“近年来，我们以壮士断腕的决心，大力推进煤矿分类处置，累计关闭重组煤矿企业44家，摆脱了资源型经济的依赖，告别了‘一煤独大’的时代。”李志超介绍称，如今大竹县正依托省级大竹经开区和川渝合作示范园区，全面承接东部沿海和成渝地区产业转移，做好“配套文章”、发展“配角经济”，培育壮大电子信息

和大数据、智能装备制造、苎麻新材料“1+2+N”重点产业，聚力打造千亿元级产业园区和千亿元级产业集群。

《总体方案》要求，围绕现代农业、新材料、消费品等产业，建成绿色产业体系。

钱建超认为，积极融入明月山绿色发展示范带建设，最根本的是集中精力办好自己的事情。但同时，他也表示，共同推进明月山绿色发展示范带建设，齐心协力办好合作的事情是实现共赢的重要抓手。

据钱建超介绍，在产业合作上，重庆市梁平区正与四川省达州市开江县、达川区、大竹县合作共建现代高效特色农业产业带，以加快形成“千年良田”示范区；同时在食品加工、电子信息、新材料等领域开展合作，共同打造川渝东北绿色制造业基地。巴蜀文化旅游走廊还将签署文化旅游联盟合作协议，推出旅游景点“一票通”等。

“我们推动重大政策联合争取、重大项目联动实施，七区县经济总量突破3000亿元。”李志超说。

在中共中央党校(国家行政学院)哲学研究部教授赵建军看来，明月山绿色发展示范带建设应以绿色供应链为抓手。

他具体解释称，所谓绿色供应链，是以系统思想为指导，通过对供应链系统中的各个子系统进行绿色化改造升级，建立“供应链一流通端一消费端一回收端一数据端”五端通达的全生命周期产业链，其核心本质是数字低碳循环供应链。

基于上述研究，赵建军认为，明月山绿色产业集群应包括7个方面：生态有机农业、乡村文化休闲业、美食健康养生业、垃圾污水处理业、绿色制造循环业、绿色金融高科技

和“互联网+新能源”。

“‘两山理念’指导下的产业发展，既符合我国国情，又能更好地抓住时代机遇，实现传统产业的跨越式高质量发展。”赵建军说。

## 普惠服务共建共享 打造绿色便民生活

需要指出的是，在推进生态文明制度改革中，有十二字不变方针：生态惠民、生态利民、生态为民。

坐拥“绿色家底”，明月山脉七地人民是否享受到了生态红利？据了解，明月山绿色发展示范带是川渝东出北上的重要通道，总人口超600万人。长期以来，7个区县同属巴蜀大地，地缘相近、山水相连、人文相亲，人民群众始终同呼吸、共命运。

新时代，为了让同处明月山脉周边人民连接更加紧密，七区县交通“大动脉”正在打通。“我们正推动大垫丰武高速开建，争取长垫梁货运铁路加快启动；畅通两江新区到长寿、垫江、梁平、开江物流快速通道，努力构建区域立体化、网络化、现代化的综合运输体系。”重庆市垫江县委书记毛平表示。

除交通同网外，200余项川渝通办事项实现线下异地可办、线上全网通办；便捷生活行动方案得以落实，跨区域住院、门诊等医疗业务可直接结算；明月山绿色发展示范带教育共同体已组建；达州市与梁平区实现社区矫正、安置帮教、人民调解区域一体化……七地间，民生资源便利共享水平不断提高。

明月寄希望，一起向未来。“‘两山论’为我们点亮了前行灯，指明了脚下路，打开了新空间。”四川省达州市开江县委书记庞佑成说。



横亘川渝东部的明月山脉中段风光。蒋胜斌摄